

网络个圆"跟约 加快财政政第与发展

○ 湖南省财政厅厅长 李友志

重温和牢记"两个务必"、大力发扬谦虚谨慎、不骄不躁 的作风、大力发扬艰苦奋斗的作风、对于保持财政改革与发 展的良好势头,不断开创财政工作新局面,具有重大而深远 的意义。

改革开放特别是党的十三届四中全会以来,湖南财政坚 持以发展为主题,以改革为动力,以结构调整为主线,取得了 显著成效。全省财政收入持续稳定增长,从1989年的68.86 亿元增加到2002年的424.64亿元,年均增长15.02%。支出 结构发生积极变化、农业、科技、教育和社会保障等重点支出 得到保障。2002年全省社会保障支出(含公费医疗、社会保 险、抚恤、离退休费) 达98.93亿元,比1998年增加70.41 亿元,年均增长36.47%,占财政支出比重也由1998年的 10.42%上升到18.56%。各项财政改革稳步推进,分税制、部 门预算, 国库集中支付、政府采购和农村税费等一系列改革 卓有成效。积极财政政策的实施,支持了一大批基础设施和 对结构调整有重大影响的项目建设,有力地促进了经济发 展, 财政宏观调控取得明显效果。这些都为财政的进一步发 展提供了一个较好的起点和基础。成绩来之不易, 是我们坚 持解放思想, 开拓创新, 脚踏实地, 艰苦奋斗的结果。但在好 的形势面前, 我们绝不能头脑发热, 盲目乐观, 而是要保持清 醒和谨慎,看到困难和挑战。从湖南来看,一是总体水平较 低。2001年、湖南人均国内生产总值比全国平均少1489元、 排全国第17位;人均财政收入315元,排全国第26位。全 省尚有150万城镇居民领取最低生活保障金,110万农村人口 没有解决温饱问题。二是与发达地区差距明显拉大。1995— 2002年,浙江、江苏地方财政收入年均递增30.95%和 25.25%, 分别比我省高出19.49和13.79个百分点。1995年, 福建地方财政收入比我省仅多9.21亿元、到2002年、这个差 距扩大到了84.93亿元。三是财政改革与发展面临着诸多困难 和挑战。改革进入攻坚阶段,改革的阻力和难度越来越大;财 政收支矛盾将长期存在, 尤其是县乡财政困难日益突出; 财 政负债居高不下,全省达360多亿元,财政风险逐步显现。

在这种情况下, 我们只有厉行节约, 反对浪费, 才能少 花钱, 多办事; 只有艰苦创业, 真抓实干, 才能推动创新, 取 得实效。那种把艰苦奋斗归结为落后保守的思想认识是完全 错误的,对实践也是极为有害的。当前,有的地方和单位不惜 财力, 讲排场, 比阔气, 花钱大手大脚, 正是艰苦奋斗思想淡 薄的表现; 有的贪图享受, 自满懈怠, 畏难不前, 正是艰苦奋

斗意志薄弱的体现。胡锦涛总书记号召全党牢记"两个务 必"、大力发扬艰苦奋斗的作风、既有很强的现实针对性、又 有长远的指导意义。首先,全面建设小康社会需要长期的艰 苦奋斗。目前达到的小康还是低水平、不全面、很不平衡的小 康,实现全面建设小康社会的目标,任务十分艰巨。对湖南这 样一个欠发达的中部省份而言,更需要加倍努力,艰苦创业。 其次,深化和完善财政改革需要长期的艰苦奋斗。改革开放 以来、财政改革取得多方面的重大进展、但要建立适应社会 主义市场经济的公共财政体制,改革还任重而道远。第三,做 好财政增收节支工作,需要长期的艰苦奋斗。当前湖南财政 收入规模小, 收支矛盾突出, 县乡财政还很困难。发展经济, 培植财源,做大"蛋糕",建设稳固、平衡、强大的财政,是 我们紧迫而长期的艰巨任务。即使今后财政收入扩大了,也 必须精打细算、节省开支、讲求投入产出效益。

发扬艰苦奋斗的优良传统, 贵在坚持, 重在实践。一是 要锐意推进财政改革创新。当前财政改革已处于攻坚阶段, 改革的难度和阻力越来越大, 畏首畏尾就开拓不了改革的新 局面。发扬艰苦奋斗作风,就要始终保持开拓进取的改革热 情和干劲, 勇于探索, 百折不挠。要适应实践的发展, 按照初 次分配注重效率, 再分配注重公平的要求, 不断深化各项财 政改革。要逐步调整和完善省以下财政体制、加大转移支付 力度,支持帮助县乡缓解财政困难;要以部门预算、国库集中 支付改革为重点,继续完善各项支出管理改革,建立科学、规 范的支出管理机制;要加大"收支两条线"和综合预算改革力 度, 积极探索建立非税收入管理新体制, 理顺政府分配关系; 深化农村税费改革、切实减轻农民负担、促进农村经济的发 展;要深化国有资产管理体制改革,创新国有资本营运制度, 加强国有资产收益管理。二是要厉行勤俭节约。当前改革、发 展和稳定的任务艰巨, 急需花钱的地方很多。在相当长时期 内, 财政收支平衡压力将长期存在, 必须树立长期艰苦奋斗 的思想和作风。财政资金是人民群众的血汗钱,任何时候都 必须倍加珍惜、锱铢必较、不该花的钱一分也不能花。要完善 支出管理机制、严格支出控制程序、从源头和制度上防止铺 张浪费, 大手大脚。要量力而行, 量财办事, 精打细算, 把更 多的资金用于社会经济发展的大事上, 用于帮助群众解决实 际问题上。财政部门要转变作风,坚持勤廉理财,带头过紧日 子, 真正把艰苦奋斗的思想和作风落实到财政工作的各个方